

二手车：汽车市场的发展新引擎？

■编者按：

2月19日《车天下》刊登了快报主笔就二手车市场热点问题，对中国汽车流通协会副秘书长沈荣的独家采访的第一部分，引起业内的强烈关注，本期继续刊登第二部分。

快报主笔：车源分散是经营者苦闷之事？

沈荣：在成熟的汽车市场当中，二手车的车源有相当一部分是来自融资租赁，中国的汽车融资租赁发展相对迟缓，给二手车市场带来了很大的困惑和难点。

中国二手车车源的分散应该说是不争的事实，是所有二手车经营者非常苦闷的事情，由于批发环节的出现，在一定程度上改变着中国二手车市场车源分散的状况，通过这样一种交易服务方式，把分散的车源集中起来形成规模、形成跨区域的流转。

正是因为大城市交通环保的限购政策，催生了二手车行业的批发环节的出现，批发环节又导致了后续全国的跨区域的二手车流转。天津出台的限购的政策，会给二手车市场带来新的机遇新的挑战。

快报主笔：300个城市的二手车政策的影响是什么？

沈荣：据不完全的统计，全国近300个城市相继出台了以解决环保问题为主要目标的二手车的政策，普遍存在着国1国2到国3标准在用车辆流转过程中遇到的困难。

从2008年开始的新车销售的井喷行情带来的1350万辆在用车辆，给我们未来的从明年下半年开始的市场发展带来了巨大的资源依托。

快报主笔：中国在用车辆置换周期平均是多久？

沈荣：按照现在对于中国二手车行业的分析研究，目前中国在用车辆置换周期平均是6.2年。

从2008年到2013年，是中国二手车进入新的比较高的置换周期的一个起点、一个元年。

正是由于这样的原因，汽车流通协会提出了在2014年前后，中国的二手车市场会如同中国的新车市场一样，出现第一次爆发式的增长。

我们经常期盼和热议的话题，就是井喷行情的出现。真有可能在今年兑现，因为我们面临了很多的有利的条件，当

然这些有利的条件，不仅仅是源于行业的发展，不仅仅源于现在已经拥有的1.2亿辆的机动车保有量和7800万辆乘用车的积淀，还有政策导向的支撑，还有行业新的转变。

快报主笔：《二手车鉴定评估技术规范》出台对市场有什么影响？

沈荣：谈到政策有两件事不能不提，第一个就是在行业当中，苦心准备了若干年的，关于二手车鉴定评估技术规范，行业当中热议的行业标准，已经以国家标准的形式跟广大消费者见面了。

标准的出台，是给整个行业，在诚信经营、诚信发展和给消费者提供更大的消费信心，毫无疑问是给行业打了一针强心剂。

在这样一个政策引领下行业的诚信，就不仅仅是某些企业的局部行为，它会变成一个在政府政策引领下的共同遵循，必须要遵守的行为准则，这样就为行业的诚信发展、诚信经营和信息透明化等一系列相关的技术性问题提供了解决方案。

快报主笔：政策支持和制度保障是什么？

沈荣：去年四季度，商务部委托中国汽车流通协会开展了国外二手车发展经验借鉴课题的研究。

从这件事情上可以折射出另外一个信息：行业主管部门，已经开始更多地关注二手车行业，更多地关注二手车行业在政策层面、在体系建设层面、在机制形成方面的一些调整、一些完善、一些补充、一些新的提升。

这些都将构成未来二手车行业政策环境的更好的改善，为中国二手车行业进一步发展提供更强有力的政策支持和制度保障。

快报主笔：二手车和新车市场的关系是什么？

沈荣：新车市场的增长预期有了一个理性的认识，一种理性的回归，同时是二手车市场的增长和新车市场之间的在增长率上的差异，正在逐步地显现和拉大。

这样的一种拉大，预示着二手车市场更趋于活跃，它将来一定会和国外成熟的汽车市场一样，由一个庞大的活跃的二手车市场去支撑整个汽车市场持续稳定的发展。

未来新车的生产、销售更多地会依赖于二手车整体市场的活跃，依赖于置

换业务蓬勃发展。

以北京为例，北京2010年实行限购后，最大的峰值是，2010年北京新车销售突破了89万辆，政策出台后，如果仅仅依赖于新车的新增需求的话，在北京一个地方市场的话，只能完成24万的销售量。

当然这一新的调整政策把新增需求的指标，控制在了9万，又降了一个很大的幅度，这样的情况，在北京并没有让大家有更多的失望。

2011年后，在北京市场依然保持了60-70万辆的新车销售，其中的功臣就是二手车市场的活跃。是置换业务迅速的兴起、膨胀和发展，使北京地区的新车销售没有比较悲观的结果。

快报主笔：成熟市场是1比3与1比4的关系？

沈荣：截止到目前，二手车年度交易量和新车销售量的比，维持在25%这个相对比较低的水平，和成熟的汽车市场1比3与1比4的比例关系相比，中外市场确确实实还有很大的差距。

而且已在一定程度上显现着新车市场、二手车市场日益紧密的融合，日益紧密地连接着二手车市场对于新车市场的支撑。

北京率先有政策因素的影响，但北京这种特殊的市场的表现给了我们提示，中国的汽车市场会遵循世界成熟汽车市场发展的一般规律，也会成为以二手车市场为主支撑整个汽车市场活跃的这种基本的运行态势。

截止到目前，北京市场的新车和二手车间的交易比，已经达到了1比1.2-1.3，二手车的交易量超过新车的销售量这样的一种态势已经保持了相当的一段时间。

快报主笔：“三增三降”是置换需求新动力？

沈荣：去年置换需求成为汽车市场消费需求的新动力——“三增三降”，共同构筑了置换需求成为汽车市场消费新动力的依托。

二手车交易量保持了一个增长的态势，二手车的交易占比保持一个上升的态势，二手车的置换需求保持上升的态势。

相反，新车销售增长率在出现下降、收缩的态势，新车销售的占比在出现收缩的迹象，新购的需求也在呈现收窄的状况，构成了“三增三降”的态势，构成了汽车市场未来发展的主流方向，那就是

<中>

主笔：祝虹

置换需求将成为汽车市场新的动力。

快报主笔：买方市场格局是否已经显现？

沈荣：汽车市场将告别高增长时代，买方市场格局已经初步显现。

长期以来，市场一直是维持在一个资源饥渴的状态当中，新车消费始终是有车不愁卖，从去年开始，中国的汽车市场正在发生一个新的变化。

变化的核心就是一种质的转变，是由供给型的市场，供给决定市场规模，转化为更多地依赖于消费能力的实现来决定市场规模新的阶段。

这是中国汽车市场步入成熟期的标志之一，当然这得从新车市场上来折射出汽车市场发展的新的变化特征。

快报主笔：二手车有“二”字大家不喜欢？

沈荣：因为二手车有这个“二”字大家不是特别的喜欢，说人不是特别的灵光，说这人挺“二”的。

但二手车行业的同仁肯定和我一样，有一个共同的理念：就是二手车是我们“不二”的选择。

二手车将成为我们产业发展的新引擎，其实在这点上，每个人都会有一个共识：之前大家所形成的对二手车的概念，大家原来对二手车的评判叫旧车，今天换成了二手车。

现在汽车市场呈现出了新车、二手车更加紧密结合的态势，在4S店的聚集区，在二手车交易的卖场，越来越多地出现一种新的形态，4S店的聚集区出现了二手车经营者的身影。

在二手车的交易市场会出现新车的品牌店，这样的一种融合是在显现着这两个市场以需求为导向的两个市场的日益紧密的结合。

新车的增速的放缓和二手车的提速，形成了鲜明的对照，而这样一种鲜明的对照，也预示着未来汽车市场发展。

由过去单纯地依靠新车产销增长的三轮驱动，转化成新车的增长与二手车市场活跃的双轮驱动这样一种新的发展格局的出现。

我个人觉得，某个时间点能够找到一个更切合这个行业特点的，对于在用车辆进行交易的这样一种新的定义方式。

康思远的三个“假如”？

华晨宝马之诺1E租赁业务将由中进汽贸负责租赁业务，北京星德宝负责展厅业务。

据悉，客户在租赁宝马之诺1E后，仅需承担租赁费。此外的上牌、维修、投保、道路救援、备用车辆等服务将免费提供。而且车辆的维修保养等可通过宝马4S店来实现。

分析认为，无论是由梁坚归纳的建店“三个中心”的标准，还是近万元的月租赁费用都会成为行业的风向标——鉴于中国汽车市场的庞大和各种环保技术的推进，无论中外市场都会关注。

当天，地产界大亨潘石屹不仅饶有兴趣地出席了首店开业仪式，并与现场主持人进行了环保对话，关键是还有可能使潘石屹成为之诺1E第一个吃“环保螃蟹”的引领性客户？

除了在本土建设了亚洲第一大的铁西工厂外，华晨宝马之诺1E新能源车型和建店的推进同样速度惊人。

继去年本土完成39万销量的同时，华晨宝马品牌的市场贡献量占宝马百分之五十；康思远在当天的之诺首店仪式上说，“今年将维持两位数的增长速度”。

“新产品的推进速度有力地支撑了

市场有效的增长”。康思远倾心倾力用一种平衡和谐的角度，来解释“打造一个属于本土化的高端品牌”。

从战略细节角度分析一个属于本土化的高端品牌的节奏：去年4月12日，华晨宝马发布之诺品牌；去年11月广州车展发布之诺1E车型；十个月内之诺首店以租赁方式落户京城。

假如华晨宝马不努力建立领先于行业的本土化工厂，假如华晨宝马不努力建设一支本土化优秀的销售团队，假如华晨宝马不建立属于员工本土化战略和持续对新能源产品的投入，华晨宝马不可能实现两位数的持续增长。

据悉，华晨宝马之诺1E在充电桩下充满电的时间为7.5小时，如若碰到紧急情况，还可通过应急220V家用电源充电，充满时间则为15小时。华晨宝马之诺1E的续航里程为150km。

康思远把之诺首店开业称为“特殊体验的一天”，他还说：“这是在打造属于本土一个高端品牌。从研发到建店选址，规模巨大的中国汽车市场，需要一个属

主笔：祝虹



于本土的高端品牌，而华晨宝马愿意做第一个吃螃蟹的人。”

实际上，康思远的“三个假如”为华晨宝马打造本土化高端品牌找到了“品字型”扎实架构发展的有力注脚。

当天，潘石屹与现场主持人的环保对话让亲临现场的人从非产业的视角受益。

潘石屹说，之诺1E的零排放表明它是个变革性的产品，所以之诺市场的带动性至关重要，如同我们盖房子选什么样的模式很重要，之诺采取的是市场租赁模式。

分析认为，一个“租”字不仅代表了之诺的行业模式推进的引领地位，同时又让同行洞悉了之诺的既韬光养晦又持续稳健的精进战略。

从某种意义上讲，康思远的“三个假如”构成了之诺首店开业的基础，两位数的再增长，无疑包括了对中国电动车行业的引领，同时也构成了产业转型的风向标。